
I
Ο Γ ΐ θ (  {ί<Χ0·1<Χ ΐον άΊού

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Α) ΣΤΟΧΟΙ

Οι ιδεολογικές καν κοινωνικές αναφορές του ΠΑΣΟΚ.

Η ηγεσία της αξιωματικής αντιπολίτευσης επιχειρεί αφενός μεν να 
δημιουργήσει ένα θολό τοπίο σε ό,τι αφορά τις ιδεολογικές και κοινωνικές 
αναφορές του ΠΑ.ΣΟ.Κ., αφετέρου δε να διεμβολίσει το κοινωνικό μέτωπο 
που έχει αναδείξει και διατηρήσει, μετά το 96’, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στην εξουσία 
(βλέπετε επικλήσεις στα λαϊκά στρώματα, την κοινωνική συνοχή και 
αλληλεγγύη, καθώς και το καθεστωτικό ΠΑ.ΣΟ.Κ., κόμμα του 
χρηματιστηρίου και των επιχειρηματικών συμφερόντων).

Χαρακτηριστικές οι αναφορές του Κ. Καραμανλή στην ομιλία του στην 
βουλή για τον προϋπολογισμό: «...λέγατε προεκλογικά ότι είστε το κόμμα 
του Χρηματιστηρίου...Έγινε η μεγαλύτερη αναδιανομή πλούτου σε βάρος 
των πολλών...Έχετε εγκαταλείψει κάθε ιδεολογική αναφορά. Έχετε ευθύνη 
για την αβάσταχτη καθημερινότητα του πολίτη... Έχετε υποχρεώσεις 
απέναντι στους πολίτες απέναντι σε όλους τους Έλληνες και -  πάνω απ’ 
όλα -  στους μη ευνοημένους Έλληνες...».

Η αξιοπιστία του Κώστα Σημίτη.

Σαφής είναι η επιδίωξη να πληγεί η αξιοπιστία του Πρωθυπουργού σιην 
υλοποίηση των προεκλογικών δεσμεύσεων, οι οποίες αφορούν την 
οικονομία και την μεταρρύθμιση του κρατικού μηχανισμού (βλέπε 
διευκόλυνση καθημερινότητας, γραφειοκρατία, διαφθορά στην δημόσια 
διοίκηση).
Παράλληλα επιχειρεί να τον παρουσιάσει σαν «δέσμιο» ενός διεφθαρμένου 
«κομματικοκρατικού καθεστώτος».
Οι αναφορές για τον Πρωθυπουργό σε ό,τι αφορά προεκλογικές δεσμεύσεις: 
«Διαψεύσατε όλες τις προεκλογικές σας δεσμεύσεις».

Ειδικότερα ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης χρησιμοποιεί 
στατιστικές μελέτες για τη δυνατότητα επίτευξης των ποσοτικών οικονομικών 
στόχων (ποσοστό ανεργίας, αριθμός νέων θέσεων εργασίας, πληθωρισμός, 
προσέγγιση του μέσου όρου του ευρωπαϊκού εισοδήματος) των 
προγραμματικών δεσμεύσεων.

Η ηγεσία της αξιωματικής αντιπολίτευσης θα «κολυμπήσει» στην 
αβεβαιότητα και αστάθεια της διεθνούς συγκυρίας, προκειμένου να 
εκμεταλλευτεί την διεθνή οικονομική ύφεση και να πλήξει τον πυρήνα της



οικονομικής πολικής του Κ. Σημίτη. Να αποσαθρώσει την κοινωνική 
συμμαχία στην οποία στηρίζεται ο Πρωθυπουργός και το ΠΑΣΟΚ.
Στόχος: τα λαϊκά και αγροτικά στρώματα να αποκοπούν πλήρως από τον 
κορμό του κυβερνώντος κόμματος, αλλά και να θίγει η αξιοπιστία του 
Κώστα Σημίτη σε μεσοαστικά και επιχειρηματικά στρωματά.

Έτσι οι διαχωριστικές γραμμές μεταξύ προόδου και συντήρησης 
καθίστανται δυσδιάκριτες.

Με τις συχνές αναφορές στα φτωχά κοινωνικά στρώματα, την κοινωνική 
συνοχή αλλά και την ανταγωνιστικότητα, η πολιτική έκφραση του 
νεοσυντηριτισμού επιχειρεί να «κολυμπήσει» στην κοινωνική συμμαχία των 
δυνάμεων της εργασίας, του πολιτισμού και της γνώσης, αλλά και να 
επαναπροσέγγιση εκείνες τις επιχειρηματικές δυνάμεις που προσβλέπουν 
στον Κ. Σημίτη.

Β) ΜΕΣΑ

1) Η αποδόυηση του πυρήνα της οικονομικής πολιτικής.

Βασικό εργαλείο η ασταθής διεθνής οικονομική συγκυρία, η οποία 
αναμφίβολα δημιουργεί ανασφάλεια και θίγει την αποτελεσματικότητα της 
οικονομικής πολιτικής

*Δεν αμφισβητείται ο ρυθμός ανάπτυξης αλλά προβάλλεται το επιχείρημα: 
«η ανάπτυξη δεν οδηγεί σε αύξηση των θέσεων εργασίας, αντιθέτως η 
ανεργία αυξάνεται η μειώνεται δυσανάλογα με τον ρυθμό ανάπτυξης».

Μάλιστα επισημαίνεται ότι πλήττει κυρίως τους νέους και την κοινωνική 
συνοχή, ενώ δημιουργεί κοινωνική ανασφάλεια. Αδυναμία λοιπόν 
υλοποίησης του στόχου για ... χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας.

*0 πληθωρισμός τείνει να καταστεί μετά από τόσα χρόνια αχίλλειος πτέρνα 
της οικονομικής πολιτικής, ενώ η ακρίβεια ακουμπάει τις ευαίσθητες 
χορδές των χαμηλόμισθων και χαμηλοσυνταξιούχων.

*Η μείωση του δημόσιου χρέους και οι πλεονασματικοί προϋπολογισμοί 
αποτελούν μύθους.

Χρησιμοποιούνται προς απόδειξη τούτου στοιχεία διεθνών οργανισμών αλλά 
και λογιστικά παραδείγματα για προείσπραξη εσόδων του δημόσιου μέσω 
εταιρειών στο εξωτερικό. Ταυτοχρόνως δήμιουργείται μια θολή εικόνα 
διαφθοράς, διακίνησης «μαύρου χρήματος» και σηκώνεται «σκόνη» 
σκανδάλων, ικανή να χρησιμοποιηθεί στην κατάλληλη πολιτική συγκυρία.



Συχνές αναφορές σε εκθέσεις δικαστικών ελεγκτικών μηχανισμών για την 
δημιουργία πολιτικών υποθηκών σε ότι αφορά την ανακίνηση «δύσκολων» 
οικονομικών υποθέσεων.

*Πλασματική ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας.
Στοιχεία από έγκυρους διεθνείς οικονομικούς οργανισμούς, προκείμενου 
να πληγεί η αξιοπιστία της οικονομικής πολιτικής στον επιχειρηματικό 
κόσμο.

Η επιχειρηματολογία της στοχεύει στο να καταδείξει ότι ο στόχος που έθεσε 
ο κ. Σημίτης για πραγματική σύγκλιση και 80% του μέσου κοινοτικού 
εισοδήματος είναι ανέφικτος με την ακολουθούμενη οικονομική πολιτική.

2) Κράτος λειτουργία του -  καθηπερινόχητα καχ εξυπηρέτηση του 
πολίτη.

Το προσφιλές θέμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης που εμπλουτίζεται 
πλέον με τον στόχο της θέσμισης ενός «νέου Κρότους».
Γραφειοκρατία, διαφθορά στις καθημερινές συναλλαγές, σε ευαίσθητους 
κρατικούς τομείς, ατιμωρησία των υπεύθυνων κρατικών λειτουργών 
αποτελούν τα κύρια όπλα στην φαρέτρα των επιχειρημάτων της Ν.Δ.

Σημείωση: Τι σημαίνει θέσμιση νέου κρότους; Ξήλωμα όλων των θεσμικών 
κατακτήσεων, συρρίκνωση όλων των κοινωνικών υπηρεσιών, αναξιοκρατία 
και κομματικοκρατία της Ν.Δ στο όνομα του «νέου δήθεν αποτελεσματικού 
κρότους»;
Μήπως το νέο Κράτος της Ν.Δ είναι το νέο Κράτος της Νεοδεξιός.

3) Το Ολυιιπίακό Χρέος.

Είναι σαφές ότι όσο πλησιάζουμε στο 2004 η κριτική της Ν.Δ δεν θα 
εστιάζεται στην ολοκλήρωση των ολυμπιακών έργων, αλλά στην δημιουργία 
χρεών από την ολυμπιακή προετοιμασία και την αδιαφάνεια στην ανάθεση 
τόσο στην κατασκευή των έργων όσο και στα όυλα προγράμματα της 
ολυμπιάδας.

4) Διαφθορά -  έργα.

Η αξιωματική αντιπολίτευση δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι η Κυβέρνηση 
παίρνει «καλό βαθμό» στο κεφαλαίο των μεγάλων έργων.
Επιδιώκει να δημιουργήσει μια ομιχλώδη εικόνα διαφθοράς και 
συναλλαγής μεταξύ επιχειρηματικών συμφερόντων και στελεχών του 
κυβερνώντος κόμματος.
Στόχος της ηγεσίας της Ν.Δ όχι τόσο να αντιπαρατεθεί στο πεδίο των 
μεγάλων έργων όσο να μειώσει την πολιτική και επικοινωνιακή τους 
αποτελεσματικότητα.



Η κόπωση των πολιτών από την συνεχή άσκηση εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ 
αποτελεί το πρόσφορο έδαφος για την Ν.Δ και την επιχειρηματολογία της 
περί «καθεστώτος».
Στο μέτωπο αυτό η κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ βρίσκονται σε δυσχερή θέση 
καθώς απαιτούνται τομές και δομικές αλλαγές, οι οποίες θέλουν βάθος 
πολιτικού χρόνου, τον οποίο δεν διαθέτει η κυβέρνηση.

Σημείωση:
Η ηγεσία της Ν.Δ άλλοτε θα χρησιμοποιεί λαϊκίστικο και καταγγελτικό λόγο 
και άλλοτε θα επιχειρεί να παρουσιάσει ένα σύγχρονο προγραμματικό 
πρόσωπο.

Η ομιλία του Κ. Καραμανλή στη Βουλή για τον προϋπολογισμό είναι ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα. Ο λόγος του ήταν συγκροτημένος με 
συγκεκριμένες κοινωνικές στοχεύσεις, επιχείρησε να αποδομήσει την 
κυβερνητική πολιτική και να παρουσιάσει ένα προγραμματικό λόγο με 
ορισμένα, έστω και λεκτικά, καινοτόμα στοιχεία.

Να σημειώσω ότι επιχειρεί η Ν.Δ να παρουσιάσει κωδικοποιημένες 
προγραμματικές θέσεις.

Αναφέρει: «Άξονας μας είναι το τετράπτυχο Εκπαίδευση- Ανταγωνιστικότητα 
-  Ανάπτυξη - Απασχόληση». Προσπαθεί να ακίσει τους νέους, τους 
άνεργους, τους επιχειρηματίες.

Αναφέρει: Επανίδρυση του κράτους. Χρησιμοποιώντας όρους όπως 
ηλεκτρονική διακυβέρνηση, σύγχρονο μάνατζμεντ...

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην θέσπιση ελεγκτικών μηχανισμών για την 
πάταξη της διαφθοράς.

Απαντήσεις

*Η Νέα Δημοκρατία μας κατηγορεί ότι η κυβέρνηση «...δίνει μια εικόνα όχι 
μόνο των έως τώρα αποτελεσμάτων, αλλά και των τελικών στόχων της 
πολιτικής της. Αποκαλύπτει ποια αντιστοιχία υπάρχει ανάμεσα στο λόγια 
και στα έργα της. Αποκαλύπτει τι έκανε σε σχέση με τις δεσμεύσεις της».

Χρησιμοποιεί κυρίως τις οικονομικές επιδόσεις της κυβέρνησης με άξονες 
τον περίφημο «δείκτη αθροίσματος ανεργίας και πληθωρισμού» (Και ο



δείκτης αυτός, ο δείκτης δηλαδή που διαμορφώνεται από το άθροισμα του 
πληθωρισμού και της ανεργίας, αποτυπώνει τόσο τα προβλήματα 
αποτελεσματικότητας όσο και το έλλειμμα κοινωνικής δικαιοσύνης, αφού 
τόσο η ανεργία όσο και πληθωρισμός πλήττουν περισσότερο τους 
οικονομικά ασθενέστερους.) και την ανεργία στους νέους. (Ένας στους τρεις 
νέους που κυκλοφορούν δίπλα μας είναι άνεργος.

Αυτή είναι η πραγματικότητα. Δημιουργούνται έτσι τεράστια ανθρώπινα 
προβλήματα, πλήττεται η κοινωνική συνοχή, υπονομεύεται το σύστημα 
κοινωνικής ασφάλισης, δημιουργείται κλίμα ανασφάλειας στους πολίτες και 
σίγουρα τρομάζει η νέα γενιά.)

Τι απαντάμε:Με τον δείκτη ευημερίας του ελληνικού λαού. Συγκροτείται 
από ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία της οικονομικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης του έλληνα και άπαντα αριθμητικά και συγκεκριμένα στις 
κατηγορίες της Ν.Δ για την αποτυχία της οικονομικής πολιτικής.

Στην κατηγορία ότι η Κυβέρνηση «Κατασκευάζει και προβάλλει μια 
εικονική πραγματικότητα» απαντάμε με συγκεκριμένα στοιχεία διεθνών και 
ευρωπαϊκών οργανισμών και καταδεικνύουμε ότι «το μέσο εισόδημα του 
Έλληνα προσεγγίζει τον στόχο του 80%» προσμετρώντας ποσοτικά και 
ποιοτικά στοιχεία.

*Η Ν.Δ δεν τολμά να αμφισβητήσει την επιτυχία στα «μεγάλα έργα» 
αντιθέτως επιχειρεί να δημιουργήσει ένα πέπλο σκανδαλολογίας, 
αξιοποιώντας συγκεκριμένα παραδείγματα. (Κανένας βέβαια δεν αμφισβητεί 
ότι γίνονται έργα. Αντίθετα!)
Όμως το ερώτημα είναι πόσο κοστίζουν, πόσα χρέη δημιουργούν, ποια 
ποσά καταλήγουν σε οργανωμένα συμφέροντα και χάνονται στη διαπλοκή!

Και όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συμβαίνουν εξαιτίας της 
διαπλοκής, εξαιτίας της υποταγής του κράτους σε μικρά και μεγάλα 
συμφέροντα, εξαιτίας της διαμόρφωσης ενός νοσηρού κατεστημένου με 
μοναδικό συνδετικό αρμό το αίσθημα συνενοχής.

Όλα αυτά, κύριε Πρωθυπουργέ, συμβαίνουν επειδή καταντήσατε το κράτος 
έρμαιο μιας συντεχνίας κομματικών και διαπλεκόμενων συμφερόντων που 
κάθισαν στο σβέρκο μιας ολόκληρης κοινωνίας!)

Τι απαντάμε: Σκανδαλολογία που στόχο έχει να υπονομεύσει την 
αξιοπιστία του πολιτικού συστήματος με συνέπεια να ανοίγει τον δρόμο σε 
αντιδημοκρατικά και φασιστικά στοιχεία. Ωστόσο εάν θέλουμε οι 
απαντήσεις μας να είναι επικοινωνιακά αποτελεσματικές «απαιτείται σε 
κάθε περίπτωση σκληρή απάντηση με στοιχεία και επίκληση των 
δικαστικών ελεγκτικών αρχών.



Εξάλλου χο κόμμα ίων επιχειρηματικών συμφερόντων, το κόμμα που για 
πρώτη φορά στην πολιτική αντιπαράθεση ενέπλεξε συγκεκριμένα 
επιχειρηματικά συμφέροντα δεν μπορεί να κρύβεται πίσω από ένα φύλλο 
συκίς, δεν μπορεί όπως λέει η λαϊκή παροιμία: «να φωνάζει ο κλέφτης για 
να φοβηθεί ο νοικοκύρης».

*Περί καθεστωτικής λογικής και επανίδρυσης του κράτους. (Γιατί κάνατε το 
κόμμα κράτος και παραδώσατε το κράτος στο κόμμα!)

Στηρίξατε, για να σας στηρίζει βέβαια, ένα νοσηρό κατεστημένο που 
αναπαράγει το συντηρητισμό και εκκολάπτει τον παρασιτισμό. Φτιάξατε 
μετά από είκοσι χρόνιας παραμονής στην εξουσία ένα κράτος που ξεχειλίζει 
αδιαφάνεια και ανευθυνότητα σε κάθε Κηφισό σε κάθε Διακονιάρη! Εμείς 
φιλοδοξούμε να εφαρμόσουμε μία νέα πολιτική με κεντρικό σημείο και 
πρώτη προτεραιότητα την επανίδρυση του κράτους.

Τι απαντάμε: Με τις μεταρρυθμίσεις στο πολιτικό σύστημα , με τις 
ανανεωτικές αλλαγές στο ΠΑΣΟΚ, με τις εκσυγχρονιστικές τομές στην 
Δημόσια Διοίκηση, την αξιοκρατία και την αξιοποίηση όλων των ζωντανών 
παραγωγικών δυνάμεων της χώρας.
Τι σημαίνει θεσμική νέου κρότους; Ξήλωμα όλων των θεσμικών 
κατακτήσεων, συρρίκνωση όλων των κοινωνικών υπηρεσιών, αναξιοκρατία 
και κομματικοκρατία της Ν.Δ στο όνομα του «νέου δήθεν αποτελεσματικού 
κρότους» ;

Μήπως το νέο Κρότος της Ν.Δ είναι το νέο Κρότος της Νεοδεξιός, το νέο 
κρότος του νέοσυντηρητισμού;


